



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ВОРОНЕЖСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXX. || № 11 || 1 ІЮНЯ.

ИСТОЧНИКЪ ИСТИНЫ.

(Посвящается учащейся молодежи).

Міръ усталъ. Ослабла, подавлена сила, стремящаяся уяснить разумное назначение человѣка въ видимомъ мірѣ. Десятки великихъ, славныхъ борцовъ и ихъ послѣдователей сложили свое оружіе передъ невозможностью найти разгадку жизни. Громадныя силы, непоколебимая энергія, геніальная мысль и рѣдкія познанія—все было отдано на разрѣшеніе мучившаго міръ вопроса и все безплодно. По временамъ, казалось, спасительный свѣтъ ярко озарялъ страждущіе духомъ народы: ученіе индусского философа Будды, греческихъ мудрецовъ Сократа и Платона, римскихъ мыслителей Марка Аврелія и Эпіккета, германская философія Канта, англій-

ская Локка и геніальныя изысканія величайшаго изъ метафизиковъ, Гегеля—все это въ различныя эпохи наполняло сердца людей радужными надеждами, что истина, наконецъ, найдена; но всѣ эти великия труды не привели почти ни къ чему. Они, какъ метеоръ, пролетѣли надъ безбрежнымъ жизненскимъ океаномъ и исчезли въ его бездонной глубинѣ. Они временно успокоили мятущееся человѣчество, дали ему краткое отдохновеніе, слабую надежду, нѣкоторую опору, но, столкнувшись съ неумолимою дѣйствительностю, утратили свое значеніе и смыслъ. Человѣчество воздвигало себѣ многочисленные кумиры, а душа инстинктиво ищетъ истиннаго Бога. И вотъ теперь еще съ большей силою пробуждается та-же жажда познанія разумной жизни, та-же общая неудовлетворенность, мучительная тоска и отсюда—стремленіе забыться, утопить свои душевныя муки хотя бы въ буйномъ разгулѣ, въ грязномъ развратѣ и другихъ грубыхъ наслажденіяхъ. Тяжело, горько и безотрадно! Отнеситесь душевнѣй къ дѣлу, дайте, ну, хоть частицѣ вашего сердца проникнуться горечью настоящаго положенія и вы ощутите, какъ тягостно сожмется оно, какою подавляющею болью отзовется въ немъ общая міровая и ваша личная безъисходность! А развѣ это такъ должно быть, развѣ это нормальное положеніе и развѣ Христосъ Спаситель Своимъ Евангеліемъ не указалъ намъ пути? Положимъ, съ тѣхъ поръ прошло чуть не 19 стотѣй, но ученіе правды свѣжо, оно не старѣеть,—оно въ лучшей, избранной части человѣчества, какъ свитына, передается изъ рода въ родъ, изъ устъ въ уста и по сіе время сияеть яркимъ пламенемъ высшей на землѣ истины. И человѣчество, руководясь имъ, идетъ впередъ по пути нравственнаго совершенства, хотя такими медленными, тяжелыми и незамѣтными шагами, что взору пристрастнаго наблюдателя успѣхи тутъ почти совсѣмъ не видны... Что же мѣшаетъ нашему нравственному прогрессу, какая сила тормозить быстрое поступательное движеніе ученія Хristova? Неужели

же вѣковѣчной правдѣ евангельской нѣтъ мѣста въ нашемъ мірѣ? Неужели сердца наши неспособны къ благороднымъ порывамъ?

Обратимся къ самимъ себѣ, присмотримся къ жизни учащейся молодежи, чѣмъ полна она,—можетъ быть мы, найдемъ возможность разрѣшить волнующій нась вопросъ. Долго сдерживаемыя, но не облагороженные страсти съ силою вырываются наружу; душа и сердце, не укрѣпленныя въ добрѣ и истинѣ, легко поддаются всякимъ мимолетнымъ впечатлѣніямъ, и потому, при первомъ же сильномъ искушеніи, все вдругъ обрывается, куда то летить, стремится, не зная никакихъ преградъ, и изъ устъ тѣхъ, на комъ лежитъ будущее родины, слышатся ужасныя роковые слова: «живи, какъ живется»; «пей, ёшь и веселись»; «наслаждайся жизнью бери отъ нея все, что можно, лови минуты счастья и восторга». Гдѣ же тутъ думать о высокомъ ученіи любви и правды, возвѣщенномъ міру Христомъ Спасителемъ, когда жизнь такъ заманчива, грѣхъ такъ обаятеленъ и достижение счастья, повидимому, такъ легко. Современный девизъ: «живи, какъ живется» высоко царить надъ заблудшимъ человѣчествомъ и передъ нимъ безсильны всякия убѣжденія.

Но вѣдь у каждого изъ нась есть здравый разумъ и совѣсть, позволяющіе намъ видѣть все въ настоящемъ свѣтѣ. Зачѣмъ же обманывать себя, зачѣмъ утѣшать себя тѣмъ, чего нѣть на самомъ дѣлѣ, зачѣмъ влиять въ душу тлетворный ядъ, парализующій въ ней всѣ благія стремленія? Вѣдь рано или поздно наши страсти улягутся, чувственность истощится, отуманенное воображеніе просвѣтлѣеть и жизнь, какъ посмотримъ вокругъ не только съ холоднымъ вниманіемъ, а даже съ искреннимъ желаніемъ видѣть въ ней что либо, покажется намъ «пустою и глупою шуткой». Что можетъ быть ужаснѣе подобного разочарованія?

Я самъ юноша. Съ дѣтства я такъ же, какъ и многіе, искалъ жизненной правды, боролся, кидался изъ стороны въ

сторону, томимый жаждой свѣта и истины. Я знаю, какихъ разочарованій и какихъ отреченій стоитъ эта борьба, но знаю также, что при твердой волѣ и добромъ желаніи въ ней возможна и побѣда и тѣмъ горьче поэтому видѣть, какъ гибнутъ безцѣльно, безъ пользы для близкихъ, безъ славы для себя молодыя талантливыя силы. Посмотришь на многое столь обычное, какъ будто даже естественное въ жизни нашей молодежи, и слезы, горькія, тоскливыя слезы наполняютъ глаза. Минъ жаль юности нашей; жаль нашихъ чистыхъ святыхъ порывовъ.

Мы, молодые представители нашего общества, оперившіеся птенцы нашей матери родины, созрѣвшіе побѣги новой жизни,—что мы внесемъ въ нее? Подвинемъ-ли мы хоть на шагъ дѣло правды Божіей, скажемъ-ли своему народу возлагающему на насъ, какъ на новое поколѣніе, хоть одно живительное слово? Какъ юношѣ сказать о юности, вмѣстѣ съ Лермонтовымъ: «печально я гляжу на наше поколѣніе?» Но, зная общий характеръ мыслей нашей учащейся молодежи, зная ея отрицательныя идеи, шаткость и неустойчивость ея религіозныхъ принциповъ, неудержимо, страстно хочется крикнуть: «оглядитесь, кому вы служите, на что готовитесь отдать свои кицуючія силы!» Это страстное желаніе охватываетъ мою душу и властно побуждаетъ подѣлиться своими думами.

Есть вопросы, которые преслѣдуютъ насъ всю жизнь и которые, въ лучшую пору нашей жизни, въ свѣтлые дни юности заставляютъ усиленно биться наши сердца, напрягаютъ всю силу нашей мысли, требуютъ настойчиво немедленныхъ отвѣтовъ. Эти вопросы: о назначеніи и цѣли человѣка, о его высшемъ благѣ, какъ выполнить первыя и какъ достичь втораго.

Не грустно-ли, что въ погонѣ за разрѣшеніемъ этихъ томительныхъ вопросовъ мы бросаемся изъ стороны въ сторону, ищемъ себѣ новыхъ руководителей, а между тѣмъ истина,

отвѣтъ, который намъ надо, у насъ передъ глазами. Невольно вспоминаются слова одного нашего писателя, который неустанно искалъ въ жизни свѣта и правды, но погибъ преждевременно, какъ жертва дурнаго воспитанія, наложившаго на него неизгладимый отпечатокъ. Говоря о некоторыхъ современныхъ ему сотоварищахъ по перу, онъ недоумѣваетъ: «какъ это право, у нихъ головы странно устроены? Истина на виду; такъ сама и лѣзетъ въ глаза, а они старательно ходятъ вокругъ нея да ищутъ: не тутъ-ли, моль, сутьто»¹⁾). Тоже самое приходится сказать и о современномъ намъ обществѣ вообще, и о современной молодежи въ частности.

Что-же это за истина, которая сама лѣзетъ въ глаза, а мы ее упорно обходимъ? Истина эта — учение Того, Кто прямо и открыто возвѣстилъ миру: «Я — путь, истина и жизнь», — жизнь и слова Христа Спасителя, запечатленныя въ Евангеліи. Евангеліе — это разгадка всѣхъ вопросовъ высшаго порядка, надъ которыми томилось и томится человѣчество. Казалось бы, оно должно быть настольной книгой всякаго, кто стремится уяснить себѣ высшую цѣль своего бытія и посильнѣ служить этой цѣли; но въ дѣйствительности это далеко не такъ. Только лишь меньшинство, капля въ житейскомъ морѣ (въ глазахъ большинства — простаки, или наивные идеалисты) читаютъ эту великую, святую книгу, да и то нерѣдко украдкой, словно стыдясь своего чтенія, какъ какой-то сла бости, или предразсудка.

Девятнадцать вѣковъ пронеслось надъ міромъ съ тѣхъ поръ, какъ въ немъ раздалось учение Спасителя, а могутъ ли народы, именующіе себя христіанскими, по совѣсти сказать, что они, не покладая руки, работаютъ надъ дѣломъ Божіимъ, что они стоятъ на высотѣ своего призванія, олицетворяютъ собою «величайшую школу истины и любви, какую когда

¹⁾ Помяловскій.

либо видѣть міръ» (Гизо)? Нѣтъ! Они (не говорю объ отдѣльныхъ личностяхъ, о счастливыхъ исключеніяхъ) создали свою житейско-практическую школу, измыслили свои особыя цѣли и стремленія, установили новые законы, а законъ Отца Небеснаго, принесенный намъ на землю Его Единороднымъ Сыномъ, они забыли. Они почти совсѣмъ исключили изъ своего жизненнаго обихода св. Евангеліе, въ которомъ Божественный Учитель раскрываетъ намъ въ дивныхъ словахъ смыслъ истинной жизни, запечатлѣвая каждое слово личнымъ примѣромъ самоотверженного служенія вѣчной правдѣ и бесконечной любви.

Постоянно вращаясь въ обществѣ православныхъ людей, однако, если бы не знать ихъ трудно было бы допустить, что имѣешь дѣло съ христіанами. Думаютъ и говорятъ они такъ, какъ христіанинъ ни думать, ни говорить не можетъ. Сочувствуютъ они тому, что христіанинъ не можетъ не порицать; издѣваются они надъ тѣмъ, что христіанинъ не можетъ не любить и не уважать; устраиваютъ жизнь свою по волчыи и очень рады, съ волками живя, по волчыи выть и отъ волковъ по волчыи отгрызаться, а христіанское учение чистой любви и правды называютъ непрактичною утопіей¹⁾.

Живя среди подобныхъ христіанъ лишь по имени, чтобы не измѣнить намъ высокимъ истинамъ добра, возвѣщенными міру христіанъ, не забудемъ Евангелія. Въ то время, когда намъ будутъ говорить «добромъ не проживешь», «какъ было, такъ и будетъ», человѣкъ всегда останется человѣкомъ,—Евангеліе дасть намъ бесконечный рядъ неопровержимыхъ свидѣтельствъ о неизбѣжномъ конечномъ торжествѣ добра. И если намъ дороги идеалы высшей любви, самоотверженного служенія ближнимъ,—словомъ, все то, чѣмъ были живы во всѣ вѣка лучшіе люди, мы въ Евангеліи почерпнемъ силы, чтобы быть поборниками ихъ. Въ немъ только одномъ, въ

¹⁾ Н. Неплюевъ.

Св. Евангелии найдемъ разгадку жизни, отвѣтъ на запросы своей мятущейся души, успокойніе отъ внутренней разлады.

Пусть же эта святая книга постоянно будетъ у насъ на столѣ; будемъ читать ее, вдумываться въ каждое слово ея и, чѣмъ болѣе будемъ усвоивать ея животворный духъ, тѣмъ совершеніе будетъ наша душа. Мы воспитаемъ въ себѣ тогда благородную отзывчивость ко всему святому и прекрасному, пробудимъ въ своемъ сердцѣ искреннее участіе ко всему окружающему насъ миру и поймемъ непрѣходящій, вѣчный смыслъ величайшаго завѣта Христова: «ищите прежде всего Царства Божія и правды Его и все остальное приложится вамъ» (Ме. VI, 33). *Н. Свидерскій.*

(С.-П. Духов. В. № 17).

Пятидесятилѣтній юбилей Благочиннаго Протоіерея Троицкаго собора г. Богучара о. Василія Наумова.

12 Марта сего 1895 года жителямъ г. Богучара пришлось быть свидѣтелями и участниками рѣдкаго духовнаго торжества: духовенство и граждане чтили пятидесятилѣтіе служеній въ священномъ санѣ маститаго старца Протоіерея Василія Ивановича Наумова. 50-лѣтіе о. Протоіерея исполнилось 10 Марта, но такъ какъ это число совпадало съ пятницей крестопоклонной недѣли, то окружнымъ духовенствомъ и гражданами, вмѣстѣ съ прошеніемъ на имя Преосвященнѣйшаго Анастасія Епископа Воронежскаго о разрѣшеніи праздновать юбилейное торжество, было испрашиваемо дозволеніе перевести его на 12 Марта, на что и послѣдовало Архипастырское разрѣшеніе.

Но прежде, чѣмъ приступить къ описанію юбилейнаго торжества, считаю величнимъ коснуться, хотя въ краткихъ чертахъ біографіи и служебной дѣятельности о. Протоіерея. Онь одинъ изъ немногихъ уже представителей той суповой

школы 40 годовъ, которая вырабатывала энергичныхъ и упорныхъ тружениковъ на нивѣ Христовой. Товарищами ему были: --- Высокопреосвященный Леонтій Митрополитъ Московскій, Протоіерей г. Воронежа о. Димитрій Адамовъ и др. Окончилъ курсъ о. Протоіерей въ Воронежской Духовной семинаріи въ 1843 году со степенью студента. Первые два года онъ проходилъ должность учителя въ Шавловскомъ и Бирюченскомъ духовныхъ училищахъ, а за тѣмъ принялъ санъ священника. На первыхъ порахъ его пастырской дѣятельности не особенно привѣтливо встрѣтила его жизнь—поступилъ онъ священникомъ въ бѣдную глухую слободу, где и проходить молодые годы его жизни. Трудно вообще живется молодому священнику въ бѣдномъ, глухомъ приходѣ безъ средствъ и подходящей среды, тѣмъ болѣе тяжело было о. Протоіерею, тогда еще молодому священнику, пробывшему около 2 лѣтъ въ училищной средѣ, жаждущему общевія и обмына мыслей, жить въ глухи, да еще безъ средствъ, которыхъ не доставало не только на выписку журналовъ и книгъ,—этихъ единственныхъ друзей въ деревнѣ, но даже на удовлетвореніе самыхъ необходимыхъ жизненныхъ потребностей. Часто и теперь о. Протоіерей вспоминаетъ объ этихъ годахъ своей молодой жизни: «оживешься бывало до того, что чаю и сахару не начто купить, пойдешь къ богатому мужичку, займешь денегъ на самое необходимое, а затѣмъ въ болѣе доходное время расплотишься съ долгами и опять нѣть ничего». Такъ прожилъ онъ около восьми годовъ. Но послѣ этихъ тяжелыхъ годовъ испытанія наступаетъ болѣе счастливая пора для о. Протоіерея, какъ въ служебномъ, такъ и въ материальномъ отношеніи: освобождается място въ сл. Калачѣ, довольно торговой и многолюдной; туда по просьбѣ и переводится о. протоіерей, здѣсь открывается болѣе широкое поле дѣятельности для него, онъ отѣрываетъ

школы, гдѣ проходитъ безмездно должностъ законоучителя, заводить собесѣданія съ прихожанами, чѣмъ, а особенно благолѣпнымъ отправлениемъ Богослуженій, располагаетъ прихожанъ къ болѣе ревностному посѣщенію храма Божія; а своею многоценозною дѣятельностю обращаетъ вниманіе Высшаго Начальства и еще молодымъ назначается на должностъ благочиннаго. А затѣмъ, когда открывается мѣсто настоятеля при Троицкомъ соборѣ г. Богучара, то онъ уже какъ видный дѣятель переводится сюда съ возведеніемъ въ санъ Протоіерея и съ оставленіемъ въ должностіи благочиннаго, которую и проходитъ до настоящаго времени. Но и при поступленіи о. Прот. въ г. Богучарѣ, немало пришлось потрудиться ему надъ устройствомъ нового собора и благоустройствомъ прихода. Начатый, за нѣсколько лѣтъ до поступленія его, новый соборъ, хотя былъ оконченъ вчера, но за недостаткомъ средствъ туда подвигался впередъ, о. Протоіерей принялъ самое дѣятельное участіе въ дальнѣйшей постройкѣ его, съумѣлъ расположить къ щедрымъ пожертвованіямъ и работа пошла усібѣшай и скоро соборъ былъ оконченъ и освященъ.

Въ г. Богучарѣ, какъ и на прежнемъ мѣстѣ о. Прот. своимъ торжественнымъ и благолѣпнымъ Богослуженіемъ, а также проповѣдями располагаетъ прихожанъ къ себѣ, приобрѣтать любовь и уваженіе, а вмѣстѣ съ тѣмъ улучшаетъ материальное обеспеченіе духовенства. Проповѣди о. Прот. говорить за каждымъ Богослуженіемъ, всякое государственное и общественное событие находитъ жизнью откликъ въ его проповѣдяхъ, каждое событие въ частной жизни его прихожанъ, бракосочетаніе или погребеніе также сопровождается приличнымъ случаю словомъ. Уже на склонѣ лѣтъ своихъ, ему приходится осуществить еще одно завѣтное желаніе: долгіе годы онъ лелѣялъ мысль перестроить или распростран-

нить древній теплый соборъ, который, какъ по своей мало-вмѣстительности такъ и по своей ветхости нуждается въ капитальной реставрації; благодаря умѣнію расположить прихожанъ къ пожертвованіямъ, онъ достигъ своей цѣли; такъ что прошлымъ лѣтомъ была совершена и освящена закладка новаго теплого обширнаго собора съ центральнымъ отопленіемъ, въ которомъ мѣсто древняго иконостаса, предполагается устроить новый съ академическою живописью по мраморному полу. Такова дѣятельность о. Протоіеряя какъ пастыря, но немало пользы принесъ онъ и въ общественномъ служеніи, особенно въ дѣлѣ просвѣщенія народа. Около двадцати лѣтъ состоится онъ членомъ училищнаго совѣта въ земскихъ школахъ и около десяти лѣтъ Предсѣдателемъ Уѣзданаго Отдѣленія Епархіального училищнаго Совѣта по церковно-приходскимъ школамъ; здѣсь онъ принимаетъ самое горячее участіе какъ въ открытіи школъ, такъ и въ поднятіи уровня познаній и развитія учащихся и въ болѣе или менѣе приличномъ обезпеченіи учащихъ и достигаетъ того, что въ настоящее время церковно-приходскія школы и школы грамоты Богучарскаго уѣзда занимаютъ видное мѣсто въ Епархіи. Кромѣ того, о. Протоіерей состоитъ гласнымъ городской Думы, Директоромъ тюремнаго замка, законоучителемъ женской прогимназіи, комиссіонеромъ по свѣтной операциі, депутатомъ отъ духовенства и пр. одно перечисленіе этихъ должностей свидѣтельствуетъ какимъ авторитетомъ пользуется о. Протоіерей, какою энергией и дѣятельностью обладаетъ онъ, если и теперь, не смотри на свои старческія силы, съ усердiemъ и аккуратностью несетъ всѣ занимаемыи имъ должности и обязанности. Высшее Начальство не оставило безъ своего вниманія такого виднаго дѣятеля и онъ имѣеть уже всѣ награды до ордена св. Владимира 4 ст. включитель-но. Немало трудовъ и огорченій выпало на долю о. Прот.

въ семейномъ отношеніи: болѣе десяти лѣтъ онъ лишился своей супруги, дѣтей своихъ онъ не имѣлъ, но за то много пришлось ему похлопотать о своихъ ближайшихъ родственникахъ.

Такъ протекла полуувѣковая пастырская жизнь о. Прот. въ горячихъ заботахъ о присныхъ и въ обширной и много-полезной дѣятельности, какъ пастыря и начальника, за то Господь и наградилъ его долголѣтіемъ и благами земными, за то такъ торжественно былъ отпразднованъ пятидесятилѣтній юбилей его.

Юбилейное празднество началось 11 Марта торжественнымъ служеніемъ всенощной. Несмотря на дурную погоду и ужасную грязь мѣстный соборъ былъ полонъ молящимися. На литію и величаніе выходило 7 священниковъ, частью градскихъ, а частью ближайшихъ слободъ, во главѣ съ Протоіереемъ — юбиляромъ. Праздничное освѣщеніе собора, духовенство въ свѣтлыхъ облаченіяхъ, прекрасное пѣніе хора пѣвчихъ съ особеннымъ воодушевленіемъ исполнявшаго церковныи пѣснопѣнія, все это производило на присутствующихъ молитвенное и вполнѣ торжественное настроеніе. Около 9 часовъ окончилась всенощная.

12 числа въ 9 часовъ начался звонъ къ поздней Литургіи, народъ не расходился отъ собора послѣ ранней обѣди и какъ только начался звонъ, то соборъ уже былъ полонъ желавшими посмотреть рѣдкое чествованіе и помолиться о здравіи уважаемаго юбиляра. При входѣ въ соборъ онъ торжественно былъ встрѣченъ духовенствомъ, а соборный священникъ поднесъ ему крестъ съ произнесеніемъ краткаго привѣтствія, о. Прот. приложился къ кресту, а затѣмъ все духовенство. Когда юбиляръ приблизился къ солѣ, его встрѣтила депутація отъ гражданъ, члены Думы приносили ему на блюдѣ роскошный, украшенный драгоцѣнными камнями

золотой наперсный крестъ, а градскій голова прочелъ ему слѣдующій адресъ: Ваше Высокопреподобіе, досточтимый и глубокоуважаемый Отецъ Протоіерей Василій Ивановичъ!

Съ сердечнымъ удовольствіемъ извѣстились мы, что 10 числа Марта 1895 года исполнилось пятидесятилѣтіе достославнаго служенія Вашего въ священномъ санѣ. Двадцать пять лѣтъ этого времени Вы посвятили себя на служеніе собственно намъ, какъ духовный нашъ отецъ и пастырь, законоучитель нашихъ дѣтей и гражданинъ нашего общества и на всѣхъ этихъ поприщахъ служенія Вы оказали намъ неоцѣнимыя и незабвенныя услуги. Ревностнымъ и благоговѣйнымъ священнослуженіемъ, живымъ и назидательнымъ словомъ и благочестивымъ образомъ жизни Вы всегда были соучительнымъ и достоподражательнымъ примѣромъ для насъ и для дѣтей нашихъ.

Принимая по званію гласнаго городской думы дѣятельное участіе въ общественныхъ дѣлахъ нашихъ, Вы своими мудрыми совѣтами много содѣйствовали благоустройству нашего города, особенно окончательнымъ устрійствомъ и благоушеніемъ нашего Соборнаго храма, открытиемъ новыхъ учебныхъ заведеній и улучшеніемъ прежнихъ. Всегда помня и сознавая благотворность и пользу Вашей долголѣтней дѣятельности, мы граждане г. Бугучара и наши духовные дѣти считаемъ священною обязанностью выразить Вамъ чувства искренней благодарности и глубокаго уваженія, особенно въ настоящій знаменательный день Вашего пятидесятилѣтняго юбилея и для всегдашняго воспоминанія сихъ чувствъ усерднѣйше просимъ принять отъ насъ и возложить на себя этотъ наперсный крестъ.

Молимъ милосерднаго Господа да укрѣпитъ Ваши мысли и продолжитъ Вашу многополезную жизнь еще на многія лѣта.
(Слѣдуютъ подписи).

О. Прот. принялъ поднесенный ему св. крестъ, облобызаль его и возложивъ на перси, произнесъ приблизительно слѣдующую рѣчъ: «Возлюбленные мои! Около четверти вѣка я по волѣ Божіей служу въ семъ св. храмѣ и во все это время вы были добрыми и преданными мвѣ духовными чадами. Не терпѣль я отъ васъ никогда обидъ и огорчевій, а наоборотъ пользовался всегда вашимъ вниманіемъ и уваженіемъ. Не имѣя родныхъ дѣтей, я въ лицѣ всѣхъ васъ видѣль дѣтей искренно любящихъ меня. Ни при какихъ обстоятельствахъ жизни моей вы не забывали меня и принимали самое живое участіе въ моихъ радостяхъ и скорбяхъ. Я до сихъ поръ не могу забыть того теплого участія, которое принимали вы во мнѣ, когда я годъ тому назадъ вслѣдствіе перелома ноги не могъ ходить. Только родныя дѣти могли такъ скорбѣть о несчастіи случившемся съ ихъ любимымъ отцемъ, какъ вы тогда скорбѣли обо мнѣ и только родныя дѣти могутъ такъ пламенно молиться о выздоровленіи больнаго своего отца, какъ вы тогда молились о исцѣленіи моемъ отъ тяжкаго недуга. Да, други мои, вы всегда были преданными мнѣ и въ настоящій знаменательный для меня день, въ который исполнилось 50 лѣтъ моего пастырского служенія, вы съ радостю и почетомъ встрѣчаете меня здѣсь въ св. храмѣ и въ знакъ своей преданности ко мнѣ подносите сей св. крестъ. Пріемлю отъ васъ, дорогія мои чада, сей св. крестъ, съ благоговѣніемъ возлагаю его на свои перси и при этомъ приношу всѣмъ вамъ искреннюю благодарность; сей св. крестъ, возбудивъ во мнѣ благоговѣйныя чувства любви къ Распятому на немъ дражайшему Спасителю, будетъ вмѣстѣ съ тѣмъ всегда до конца моихъ дней напоминать мнѣ о васъ други мои и о вашей сыновней любви.

Молю усердно Господа Бога, да пребудетъ благословеніе Его надъ всѣми вами, да продлитъ Онъ Всемогущій жизнь

вашу на многие годы и наградить васъ всѣми благами земными, но и напаче небесными».

Рядомъ съ депутацией привѣтствовавшей Юбиляра стоялъ полковникъ—воинскій начальникъ, который съ своей стороны сказалъ нѣсколько прочувствованныхъ поздравительныхъ словъ.

Послѣ этого священникъ сл. Расковой о. Сергій Ко-валевскій отъ лица ближайшихъ родныхъ приподнесъ ему роскошный въ бархатномъ переплѣтѣ съ серебрянной отблѣккой служебникъ, выписанный изъ Москвы и сказалъ слѣдующую привѣтственную рѣчъ:

«Глубокочтимый о. Протоіерей и глубокоуважаемый Дя-
рюшка! Пробилъ часъ, сказавшій о полуувѣковомъ дѣланіи
твоемъ въ вертоградѣ Христовомъ. Полстолѣтія исполнилось,
какъ Духъ Святый поставилъ пасти церковь Господа и Бога,
юже стяжа кровію своею (Дѣян. 20. 28) и вняль ты глаголу
этого часа и какъ труженикъ, понесшій тяготу многихъ,
многихъ дней и варъ, помянувъ милость Господню, желаніемъ
возжелалъ вновь явиться сюда лицу Божію, чтобы здѣсь у
престола Царя вѣковъ и Владыки живота излить свою душу
въ пламенной молитвѣ благодаренія за вся его блага, чтобы
здѣсь подкрѣпить старческія силы свои, вкусивъ отъ Хлѣба
жизни и Чаши спасенія и обновить, такимъ образомъ, яко
орля юность твою. Не могли остаться равнодушными въ этотъ
значимательный моментъ душевно любящіе и благодарные
насомые твои, собравшіеся сюда отъ мала до велика воздать
славу Богу за дарование имъ тебя, столь ревностнаго пастыря,
такъ много потрудившагося для нихъ».

Въ виду этого события собрались сюда и глубокопочи-
тающіе теби собратія твои іереи, чтобы выразить нынѣ тебѣ
добрѣстному, старѣйшему пастырю и ближайшему Начальнику

свою горячую признательность и въ особенности признательность за то, что ты умѣлъ всегда высоко и властно держать знамя пастырскаго достоинства и выдающагося общественнаго дѣятеля и тѣмъ самыи всѣхъ насъ возвышалъ въ глазахъ другихъ. Но мы присные твои, всегда согрѣтые родственnoю любовью твою, сердечнымъ благорасположенiemъ, мы-ли могли остатъся безучастными въ настоящій благознаменательный день?! Нѣтъ. Переполненные живѣйшими чувствами родственной взаимности и глубочайшей преданности и мы явились сюда, чтобы привѣтствовать тебя и воздать должную дань чести и благодарности; но въ особенности, чтобы присоединить свои горячія мольбы ко Всеблагому Промыслителю, да пробавитъ Онъ милость Свою къ тебѣ, да сохранитъ Онъ драгоцѣнную жизнь твою въ нерушимомъ здравіи. Для увѣковѣченія же памяти о нынѣшнемъ незабвенномъ днѣ, просимъ тебя принять отъ насъ въ даръ эту священную книгу, въ которой изложенъ чинъ Божественной литургіи Богодухоносныхъ св. отцевъ Іоанна Зл., Василія Вел. и Григорія Двоеслова. Молимъ мы при этомъ Господа Бога, призвавшаго тебя къ великому пастырскому служенію, да сподобитъ Онъ тебя предстательствовъ сихъ Великихъ Святителей еще долго, долго молиться ихъ пламенными молитвами, еще много и много лѣть входить во внутреннее завѣсы, во святая святыхъ, слышати евангельскій гласъ Господа и Бога, священодѣйствовати пренебесныя тайны и причищатися сея священные трапезы». — О. Прот. принялъ служебникъ и благодарила подносителя за его родственные чувства, за то, что онъ всегда былъ другомъ и въ самые скорбные дни его жизни своими родственными чувствами и задушевными бесѣдами доставлялъ ему отраду и утѣшеніе.

Затѣмъ о. Прот., по прочтениіи входныхъ молитвъ, отправился въ алтарь, гдѣ облачившись въ лучшія, празднич-

вны ризы приступилъ къ совершенню Божественной Литургіи съ участіемъ пяти священниковъ. Юбиляръ съ особеннымъ воодушевленіемъ (совершалъ) служилъ, вѣсколько разъ на глазахъ его показывались слезы умиленія. Хоръ пѣвчихъ прекрасно исполнялъ всѣ церковныя пѣснопѣнія. Въ обычное время священникомъ Д. Тишанскимъ была произнесена проповѣдь, въ которой онъ выяснилъ предъ слушателями значеніе юбилейнаго торжества и то чувство благодарности, которое возбуждаетъ въ душѣ юбиляра, теплое и задушевное участіе присутствующихъ въ храмѣ. По окончаніи Литургіи былъ совершенъ благодарственный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ; на молебенъ вышло 11 священниковъ и три діакона.

Предъ началомъ молебна отъ соборнаго духовенства и ктитора купца П. М. Куранова, симъ послѣднимъ была преподнесена о. Прот. икона Василія Вел., въ честь которого носить имя юбиляръ, икона въ серебряной, позлащенной чеканной ризѣ, прекрасной художественной работы, съ подписью на серебряной бланкѣ: «Глубокоуважаемому Настоятелю Троицкаго Собора отцу Протоіерею Василію Наумову»; при этомъ священникомъ о. Ioannомъ Комаревымъ была сказана рѣчъ, въ которой высказывались заслуги о. Прот. какъ настоятеля и строителя собора. О. Прот. поцѣловалъ икону и благодарилъ за такую незаслуженную имъ честь. По окончаніи молебна предъ многолѣтіемъ двумя священниками была преподнесена Юбиляру икона Спасителя, въ серебряной, позлащенной, чеканной работы ризѣ, отъ духовенства его благочинія, съ выбитой на серебряной бланкѣ надписью: «Глубокоуважаемому отцу Благочинному, Протоіерею Василію Наумову отъ подвѣдомственного духовенства въ память пятидесятилѣтія священства. 1845—1895 г. 10 Марта».

При поднесеніи иконы священникомъ слоб. Поповки Александромъ Поповымъ была сказана рѣчъ, въ которой онъ

яркими красками охарактеризовалъ административную дѣятельность отца Протоіерея.

О. Протоіерей приложилъ къ иконѣ Спасителя и благодарила въ лицѣ подносителей все подвѣдомственное ему духовенство за выраженіе ему признательности въ такой знаменательный день его жизни. Затѣмъ священ. сл. Твердохлѣбовой Павломъ Поповымъ была сказана рѣчъ¹).

О. Протоіерей отвѣчалъ, что такая постановка школъ не ему принадлежитъ, но всему духовенству, которое съ особеннымъ сочувствіемъ отзвалось на призывъ раздавшійся съ высоты престола, а также земству, которое съ первыхъ же годовъ рѣшилось выдавать пособіе на церковно-приходскія школы.

Послѣ этого діакономъ было произнесено многоzahlіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Преосвященнѣйшему Анастасію и Юбиляру.

Уже около 1-го часу о. Протоіерей разоблачившись вышелъ изъ алтаря въ сопровожденіи духовенства пѣвшаго «Достойно есть» и массы народа подходившаго подъ благословеніе его. Среди собора его встрѣтила депутація отъ крестьянъ его прихожанъ съ хлѣбомъ и солью, о. Протоіерей поблагодарилъ ихъ и направился къ выходу, а затѣмъ направился въ свой домъ. При входѣ въ домъ онъ былъ встрѣченъ хлѣбомъ и солью женою Градскаго Головы М. В. Курановой, а затѣмъ подносили родные и многіе почитатели Протоіерея хлѣбъ и соль въ серебряныхъ солонкахъ. Въ домъ о. Протоіерея собрались Градской Голова, исправникъ, воинскій начальникъ, корпорація учителей и учительницъ Прогимназіи и градскаго училища, члены думы и земства, купечество и духовенство.

¹) Эта рѣчъ будетъ напечатана въ слѣдующемъ № Ворон. Епарх. Вѣд.

Гостямъ былъ предложенъ чай, а затѣмъ скромная закуска, во время которой было произнесено нѣсколько тостовъ.

Въ день юбилея было получено много телеграммъ и поздравительныхъ писемъ отъ товарищѣй, родныхъ и знакомыхъ о. Протоіерея.

Священникъ А—ндрѣй Поповъ.
(Окончаніе будетъ).

НЕКРОЛОГЪ.

(† Священникъ Андрей Владиміровичъ Раевскій).

20 Апрѣля сего года, около 2 часовъ пополудни, скончался послѣ непродолжительной болѣзни священникъ Павловскаго Преображенскаго собора Андрей Владиміровичъ Раевскій на 57 году отъ роду.

Покойный никогда не отличался цвѣтующимъ здоровьемъ и поддерживалъ его исключительно строго-нормальнымъ образомъ жизни; тѣмъ не менѣе, смерть его была неожиданностью для всѣхъ, кому покойный былъ знаемъ и дорогъ. А его знали въ нашемъ городѣѣ всѣ отъ мала до велика; всѣмъ онъ былъ дорогъ и какъ пастырь церкви и какъ законоучитель учащихся въ мѣстныхъ заведеніяхъ дѣтей за послѣдніе 25 лѣтъ.

Съ трудомъ пока вѣрится, что нѣтъ въ живыхъ этого юношески бодраго, живаго человѣка.

Покойный былъ слишкомъ крупной величиной для нашего города, чтобы отсутствіе его теперь могло быть незамѣтнымъ.

Каждый Божій день можно было наблюдать, какъ о. Андрей своей торопливой походкой перебѣгаетъ изъ церкви въ училище, изъ училища въ прогимназію, усиливая въ то же время исполнять неизбѣжныя въ большомъ приходѣ требы.

Весной и лѣтомъ покойный, какъ любитель—садоводъ,

все «послѣобѣденное время» проводилъ за городомъ въ саду, а вечеромъ, смотришь, бывало, уже о. Андрей съ кипой бумагъ въ рукахъ спѣшить куда-то. То у него собраніе отдѣленія, то—собраніе Училищнаго Совѣта, то Совѣтъ въ Уѣздномъ училищѣ, то въ Прогимназіи, то въ Городской Думѣ засѣданіе... Всюду поспѣваетъ, бывало, и всюду является, если не единственнымъ, то неизмѣнно выдающимся дѣятелемъ.

Потеря такихъ людей не можетъ остаться незамѣтной.

Покойный о. Андрей окончилъ курсъ Семинаріи въ 1861 году въ числѣ лучшихъ студентовъ. Товарищемъ его по курсу былъ вынѣ Преосвященныи Епископъ Подольскій Дмитрій. Осуществить мечту о высшемъ образованіи покойному не пришлоось, и потому онъ въ годъ окончанія имъ курса былъ опредѣленъ учителемъ въ Павловское Духовное Училище. Какъ выдающійся учитель, онъ получилъ благодарность Архипастыря Серафима, и состоя учителемъ, въ тоже время исполнялъ обязанности помощника инспектора, а одно время и инспектора и члена Правленія.

Принявъ на себя въ 1866 году священный санъ, покойный вѣсколько лѣтъ оставался еще учителемъ Духовнаго училища; но въ 1871 году за опредѣленіемъ его законоучителемъ въ Павловскіи—приходское училище, женскую школу ¹) и уѣздное училище, оставилъ службу при Духовномъ училищѣ, отдавшись всецѣло одному дѣлу заковоучительства.

Надо полагать, что молодой заковоучитель и на новомъ мѣстѣ успѣлъ сразу зарекомендовать себя съ лучшей стороны, ибо на другой годъ службы ему, младшему изъ корпораціи, поручено было исправленіе должности штатнаго смотрителя (около года). Это порученіе въ послѣдствіи повто-

¹) Эта школа впослѣдствіи стала прогимназіей.

рялось несколько разъ и на болѣе или менѣе продолжительные сроки.

Въ то же время по избранію депутатовъ училищнаго округа покойный состоялъ членомъ духовно училищнаго Правленія, на каковую должность избирался три раза (всего 9 лѣтъ).

Въ 1889 году покойный былъ назначенъ предсѣдателемъ уѣзданаго отдѣленія Епархіальнааго Училищнаго Совѣта, а въ 1893—членомъ Уѣздаваго Училищнаго Совѣта.

Говорить о дѣятельности покойнаго, какъ предсѣдателя, мнѣ, ближайшему сотруднику его, безъ совѣта съ которымъ покойный не предпринималъ никакого болѣе или менѣе серьезнаго дѣла,—представляется неудобнымъ. Одно можно сказать, что онъ твердо вѣрилъ въ лѣчшее будущее церковной школы и всячески старался быть ей полезнымъ.

Какъ священникъ, покойный владѣлъ счастливымъ даромъ свободной импровизаціи и любилъ поучать своихъ пасомыхъ; но по скромности никогда въ печать своихъ проповѣдническихъ трудовъ не отдавалъ. Неторопливое, благоговѣйное служеніе покойнаго, его аккуратность и исполнительность въ связи съ учительностію дѣлали его примѣрнымъ пастыремъ; за свою пастырскую дѣятельность онъ не разъ удостоивался заслуженныхъ наградъ отъ Начальства.

Такъ, покойный черезъ годъ по приватіи священнаго сана былъ награжденъ набедренникомъ (случай рѣдкій по тому времени); черезъ пять лѣтъ (въ 1872)—скуфьею; въ 1879—камилавкою. Въ 1886 году ему было преподано благословеніе Св. Сѵнода безъ грамоты; въ 1889 съ грамотою; въ 1891 году—награжденъ золотымъ наперснымъ крестомъ, отъ Св. Сѵнода выдаваемымъ.

Въ ожиданіи дочерей покойнаго погребеніе притлось совершить лишь 24 Апрѣля. За все время, пока покойный

оставался въ домѣ, праху его поклониться приходила масса народа. Утромъ и вечеромъ, каждый день собориѣ совершились панихиды; день и ночь мѣстными діаконами читалось Св. Евангеліе.

На другой день послѣ смерти о. Андрея въ 12 часовъ мѣстнымъ Благочиннымъ была отслужена панихида въ присутствіи учащихъ и учащихся въ прогимназіи; по окончаніи панихиды присутствовавшіе прощались съ покойникомъ.

Всльдъ затѣмъ была отслужена панихида завѣдующимъ Павловской церковно-приходской школой въ присутствіи учащихъ и учащихся, причемъ, предъ прощаніемъ съ почившимъ о. Н. Чеховъ сказалъ нѣсколько словъ о почившемъ, какъ о начальнике по завѣданію церковными школами въ уѣздѣ.

23 при соборной панихидѣ присутствовали учащиеся Павловской школы грамоты, открытой и содержавшейся почти однимъ почившимъ.

Въ 8 ч. 24 Апрѣля послѣ литіи состоялся выносъ останковъ въ соборъ. Отъ дома въ церковь и во время обнесенія вокругъ храма гробъ несли 5 священниковъ, два діакона и два псаломщика.

Литургію совершили—Протоіерей о. Н. Милютинъ, священники—И. Раевскій и Г. Кирѣевъ.

Во время причастнаго стиха Благочиннымъ Бѣлозоровымъ сказано было слово, выслушанное присутствующими съ глубокимъ вниманіемъ и не безъ слезъ....

По окончаніи литургіи на погребеніе вышли: Протоіерей о. Н. Милютинъ, Благочинный Е. Бѣлозоровъ, священники—И. Раевскій (брать покойника), И. Кирѣевъ (товарищъ покойника), Н. Чеховъ, Г. Кирѣевъ и Д. Поповъ.

Высоконазидательный чинъ погребенія іереевъ видимо производилъ сильное впечатленіе на множество присутствовавшихъ въ храмѣ...

По «слава въ вышнихъ Богу» Протоіереемъ о. Н. Милютиномъ сказана была прекрасная рѣчъ, по окончаніи которой усопшему дано было «послѣднее цѣлованіе».

Затѣмъ, гробъ съ останками почившаго, при красномъ звонѣ во всѣхъ церквахъ города, былъ обнесенъ вокругъ церкви и опущенъ въ могилу, приготовленную съ разрѣшенія Нашего Архипастыря въ оградѣ собора.

Да будетъ легка земля пріютившемуся въ хладныхъ вѣдрахъ ея рабу Божію, новопреставленному іерею Андрею.

C. E. B.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Высокоторжественный день.

Въ Четвергъ 25 Мая, въ день рожденія Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, въ Митрофановомъ монастырѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ совершена была Божественная Литургія, а послѣ оной благодарственное Господу Богу молебствіе. На богослуженіи присутствовали г. Воронежскій Губернаторъ, представители городскихъ и сословныхъ учрежденій и массы молящихся.

11 Мая, въ день Вознесенія Господня, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій, по случаю храмового праздника совершалъ Божественную литургію въ Вознесенской Кладбищенской г. Воронежа церкви, въ сослуженіи каѳедрального Протоіерея И. Адамова, Ректора Семинаріи Прот. А. Спасскаго, приходскаго священника о. Г. Алферова и іеромонаха Митрофанова монастыря о. Александра. По окончаніи Литургіи Его Преосвящен-

ствомъ было сказано глубоко вазидательное слово на текстъ:
Вси языцы воспещите руками, воскликните Богу гласомъ радованія, гдѣ Преосвященный архипастырь, раскрывая значение праздника Вознесенія Господня, сначала изобразилъ печальную картину разрушенія и тлѣнія, особенно живо представляющуюся нашимъ глазамъ на мѣстѣ упокоенія нашихъ отцовъ и братій (на кладбищѣ), и затѣмъ какъ на противоположность такому печальному состоянію указалъ на великую радость воскресенія, которая наполняетъ наше сердце при мысли о воскресеніи Христовомъ,—и на то будущее наше преславное состояніе, которого уже сподобился вознесшійся отъ насъ во славѣ и совознесшій съ собою за небо наше человѣческое естество Христосъ Богъ нашъ.

Всю архіерейскую службу въ этотъ день пѣлъ хоръ слѣпыхъ дѣвочекъ, съ участіемъ большихъ мужскихъ голосовъ, подъ управлениемъ регента приходскаго псаломщика этой церкви (изъ окончившихъ курсъ Семинаріи) Н. Романовскаго. Хоръ этотъ уже около двухъ лѣтъ существуетъ при Кладбищенской церкви и своимъ пріятнымъ мелодическимъ пѣніемъ привлекаетъ въ храмъ массы молящихся, возбуждая стройнымъ и отчетливымъ исполненіемъ пѣснопѣвій сколько удивленія столько же благоговѣнія и молитвенного настроенія въ присутствующихъ. Регентъ управляетъ этимъ хоромъ не посредствомъ движений руки, а легкимъ ударомъ ноги, который отчетливо различается чуткое ухо слѣпцовъ. Поистинѣ Господь умудряетъ слѣпцы.

Того же 11 Мая въ соборномъ храмѣ Благовѣщенскаго Митрофanova монастыря литургію совершалъ Его Преосвященство Преосвященный Владіміръ Епископъ Острогожскій. По случаю совпаденія съ праздникомъ Вознесенія Господня памяти словенскихъ учителей Кирилла и Меѳодія, по установ-

вившемуся въ послѣднее время обычаю, въ Митрофановъ монастырь были собраны учащіеся всѣхъ начальныхъ въ Воронежѣ школъ какъ министерскихъ и градскихъ, такъ и церковно-приходскихъ.

Въ ночь на 15 Мая сего года скоропостижно скончался отъ паралича сердца преподаватель Воронежскаго духовнаго училища кандидатъ академіи Ив. Аскоченскій, помѣстившій на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей рядъ статей по русской церковной исторіи подъ заглавіемъ «Разсказы изъ исторіи духовнаго просвѣщенія Руси» каковыя, за смертію автора, вскорѣ должны будуть прекратиться печатаніемъ.

Состояніе начального народнаго образованія въ Воронежской губерніи.

Изъ отчета Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты мѣстной Епархіи можно видѣть, въ какомъ положеніи находится дѣло народнаго образованія въ Воронежской губерніи. Общее число дѣтей школьнаго возраста отъ 7 до 14 лѣтъ по доставленнымъ уѣздными отдѣлениями Совѣта свѣдѣніямъ простирается въ Епархіи до 342296 душъ обоего пола (172221 муж. и 171075 ж. п.). Изъ этого громаднаго количества въ истекшемъ учебномъ году обучалось въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты (17281 м. и 3447 ж. п.) 20728 обоего пола и въ начальныхъ народныхъ училищахъ другихъ вѣдомствъ 47388 дѣтей (40317 м. и 7071 д.), а всего въ начальныхъ народныхъ школахъ Епархіи обучалось 68116 д. обоего пола.

Такимъ образомъ изъ общаго числа дѣтей школьнаго возраста только около 20% посѣщало школы въ отчетномъ

году. Но отсюда нельзя, конечно, дѣлать заключеніе, что и грамотныхъ дѣтей не болѣе этого $\%$ среди населенія губерніи. Если обратить вниманіе на то, что въ периодъ школьнаго возраста (7—14 л.) до $\frac{2}{3}$ всѣхъ учащихся вышли уже изъ школы за окончаніемъ ли курса, или по другимъ причинамъ, если даѣте принять во вниманіе обученіе многихъ дѣтей въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ и въ частныхъ домахъ, то можно съ несомнѣнностью утверждать, что $\%$ грамотныхъ дѣтей школьнаго возраста долженъ возвыситься отъ 35 до 40 $\%$.

Конечно и эта цифра далеко еще не можетъ свидѣтельствовать о достаточномъ развитіи грамотности среди народа и много еще нужно сдѣлать, чтобы осуществить мысль о всеобщемъ начальномъ обученіи въ Воронежской губерніи, во всѣ таки дѣло народнаго образованія въ Воронежской Епархіи сдѣлало значительный шагъ впередъ и, можно надѣяться, со временемъ съ Божію помощью, достигнетъ еще большихъ успѣховъ. Утѣшительно уже то, что это святое дѣло не стоитъ на своемъ пути, а все идетъ впередъ и замѣтно развивается и крѣпнетъ.

О Т Ч Е ТЪ

приходскаго попечительства Воронежской Входо-Іерусалимской церкви за 1894 г.

Приходское попечительство, учрежденное при Входо-Іерусалимской церкви въ 1872 г., вступаетъ въ 23 годъ своего существованія. Окончивъ годъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, на основаніи положенія о приходскихъ попечительствахъ оно имѣть долгъ отпечатать отчетъ о приходѣ и расходѣ въ 1894 г. и остаткѣ къ 1895 г.

Остатокъ къ 1894 г.: билетами 12,915 р. 37 к., наличными 44 р. 95 к.; итого—12,960 р. 32 к.

Поступило въ 1894 г.: % съ капитала 502 р. 3 к., возвращено 5% налога 22 р. 20 к., собрано по книгамъ 151 р. 30 к., на пѣвчихъ 94 р., изъ церковной кружки 49 р. 9 к., изъ кружекъ прихожанъ 33 р., отъ конверсіи 81 р., Сопикова В. М. 101 р. 68 к., Долгополова 10 р., нежелающихъ объявить имени для раздачи къ праздн. Р. Хр. и Пасхи 92 р. 50 к., отъ Грачева 6 р., на поминъ Василія и Евдокіи 25 р., отъ Хамова 4 р., неизвѣстнаго изъ С.-Петербурга 10 р., товарищества П. В. Сергѣева въ Пензѣ 14 р. 2 к., благотворительного комитета 14 р. 25 к., приростъ капитала отъ конверсіи 300 р., обращено въ капиталъ 332 р. 97 к.

Балансъ 14,803 р. 36 к.

Расходы: роздано къ праздникамъ Р. Хр. и Пасхи 179 р. 50 к., уплачено за хлѣбъ и пшено 254 р. 22 к., отдано старостѣ для уплаты пѣвчимъ 94 р., бѣднымъ за квартиру 121 р., на одежду 12 р. 30 к., на лекарство и чай 3 р., на обувь 6 р., на дрова 12 р. 40 к., на страхование и храненіе билетовъ 7 р. 20 к., на погребеніе 12 р., при выдачѣ въ замужество 27 р. 50 к., за переплетъ книгъ 2 р. 75 к., на поправку дома 10 р., за планъ для дома 6 р., на выписку духовныхъ журналовъ и на покупку книгъ священнаго писанія для раздачи 30 р., на дрова для богадѣльни 14 р. 25 к., присоединено къ капиталу 332 р. 97 к., уплачено ночному сторожу 49 р. 9 к.; итого—1,174 р. 18 коп.

Остатокъ къ 1895 г.; билетами 13,548 р. 34 к., наличными 80 р. 94 к.; итого—13,629 р. 18 к.

Балансъ 14,803 р. 36 к.

Поступило материальныхъ пожертвованій отъ Безрукова 50 билетовъ на муку по 20 ф.; отъ Сонина П. Т. 1 куль муки 5 пуд.; отъ Алонцова 250 куличей; отъ Сопиковой Е. А. 130 арш. ситцу и 57 арш. ланкорту; отъ Дѣдова А. К. 96½ ар. ситцу; отъ Куд. 91½ арш. ситцу, отъ Дѣдова А. К. 40 билетовъ на мясо. Материалы розданы приходскимъ бѣднымъ.

Получали хлѣбъ и кашу: Андреевыхъ 3, Антюфьевъ 1, Кирикъ 1, Вольскихъ 3, Игнатовы 2, Мельчикова 1, Лифанова 1, Исаевы 2, Добрынины 2, Лифановы 2, Леонтьевыхъ 3, Удимовы 3, Корчагины 5, Степановы 2, Балашова 1, Трубицина 1, Ел. Орлова 3, Ситниковы 3, Мар. Орлова 2, Дьячковы 3, Корчагина 1, Кургузовы 2, Прозоровыхъ 2, Петрова 1, Подшиваловыхъ 2, Ботовы 3, всѣхъ лицъ 55, изъ которыхъ Ситникова получала за 9 мѣсяцевъ, послѣ чего вышла замужъ, Ботовъ погорѣвшій получалъ полгода, пока не собрался со средствами продолжать свои занятія.

Приходское попечительство, принося благодареніе Богу за Его милость, не можетъ не засвидѣтельствовать своей искренней признательности лицамъ, принимавшимъ участіе въ отчетномъ году въ поддержаніи городскихъ бѣдныхъ Входо-Иерусалимского прихода, и вмѣстѣ съ тѣмъ имѣть надежду, что такое полезное учрежденіе не будетъ оставлено безъ вниманія лицами, желающими добра своему близжнему. Каэтану Францовичу Залѣсскому, который, по примѣру прежнихъ лѣтъ, оказывалъ безъ всякихъ вознагражденія медицинскую помощь бѣднымъ прихожанамъ Входо-Иерусалимского прихода, приходское попечительство считаетъ своимъ долгомъ засвидѣтельствовать сердечную благодарность и крайне сожалѣть, что, вслѣдствіе перевода Каэтана Францовича въ Землянскъ уѣздный врачемъ, приходскіе бѣдные въ настоящее время остаются безъ медицинской помощи.

Предсѣдатель попечительства *Ф. А. Петровъ*, г. Воронежа Входо-Иерусалимской церкви протоіерей *Ар. Аристовъ*, церковный староста *А. К. Дѣдовъ*. Члены попечительства: *Н. Онуриловъ, В. Сопиковъ, М. Воищевъ, И. Галютвинъ*.

Изъ отчета о Попечительствѣ при Покровской церкви въ Воронежѣ за годъ, отъ 1-го Мая 1894 г. по 1-е Мая 1895 г., читаннаго въ общемъ собраніи прихожанъ 23-го Апрѣля.

Составъ попечительства.

Предсѣдатель А. В. Ухинъ, казначей И. В. Устиновъ, секретарь И. А. Ингеницкій, постоянные члены А. И. Дригинъ, И. Г. Рудневъ, Д. С. Ильинскій и А. Д. Степановъ, священники, какъ непремѣнныи члены, от. Николай Егоровъ и от. Дмитрій Митрофановъ. Всѣ эти лица составляли Собѣтъ Попечительства.

Почетныхъ членовъ три: А. В. Ухинъ, М. К. Борисова, М. П. Шунгъ (послѣдніе два умершие въ отчетномъ году). Пожизненныхъ членовъ было три: С. А. Ульянищевъ, В. М. Сычевъ и Д. Д. Дехтеревъ. Членовъ, со взносомъ трехъ рублей—состояло тридцать два, взнесшихъ болѣе трехъ рублей—семь, членовъ соревнователей, взнесшихъ менѣе трехъ рублей, два.

Приходъ:

а) Членскаго взноса по 3 руб.—96 р., членскаго взноса свыше 3 руб.—62 руб. 95 к., взноса членовъ соревнователей 2 р., б) отъ душеприказчика М. П. Шунгъ 20 р., в) круженчаго сбора въ церкви 174 р. 79 к., изъ кружекъ въ магазинахъ, конторахъ 9 р. 55 к., г) по сборной книжкѣ 20 р.

Итого въ приходѣ 385 р. 29 к.

Остатка отъ предыдущаго года 664 р. 20 к.

Расходъ:

а) Ежемѣсячнаго пособія отъ одного до 3 р.: Харину, Мельковскому, Авищенковой, Куценковой, Шамаевой, Плотниковой, Бобровой, Закосаревской, Голубкову, Суховиловой, Щербаковой, Сучковой, Маховой 137 р. 80 к.; б) единовременнаго пособія—Яновской, Патріарховой, Голубкову и ученицамъ школы 16 р. 50 к., къ праздникамъ Рождества Христова и св. Пасхи мяса и муки на 10 р. 43 к., в) сторожу

при школѣ 31 р. 50 к., г) канцелярскіе расходы 4 р., д) вознагражденіе учительницѣ рукодѣлія 13 р., е) учебныя пособія для уроковъ рукодѣлія 5 р., насажденіе растеній при школѣ 2 р., журналъ «Церковно Приходская школа» на 1894—1895 г. 3 р., ж) разные расходы (кружки, замки и пр.) 10 р. 65 к.

Итого, съ присоединеніемъ взнесенныхъ въ сберегательную кассу еста рублей, 333 р. 88 к.

Собраниемъ прихожанъ: 1) выражена благодарность члену Попечительства Василію Григорьевичу Рыжкову за его особенное усердіе въ денежномъ сборѣ въ пользу Попечительства, 2) избраны попечителемъ Покровской школы А. В. Ухинъ и попечительницею почетной съ наступающаго года членъ попечительства Н. Е. Понова, 3) избраны на будущій годъ, за отказомъ А. В. Ухина, предсѣдателемъ попечительства настоятель церкви от. Николай Егоровъ, казначеемъ И. Г. Рудневъ, секретаремъ И. А. Ингеницкій и постоянными членами А. И. Дрюгинъ, А. Д. Степановъ, Д. С. Ильинскій и С. И. Курильченко, 4) установлено совершать ежегодно поминовеніе усопшихъ членовъ Попечительства—служить по нихъ въ церкви панихиду въ нынѣшнемъ году въ ближайшій воскресный день (30 Апрѣля) послѣ равней обѣдни, а на будущее время въ день годичнаго собранія прихожанъ по дѣламъ Попечительства.

Предсѣдатель попечительства, Священникъ Н. Егоровъ, непремѣнныи члены: надвор. совѣтникъ Рудневъ, казначей А. Д. Степановъ, коллеж. секретарь Д. С. Ильинскій, мѣщанинъ С. И. Курильченко, А. И. Дрюгинъ, священникъ Д. Митрофановъ, секретарь И. Ингеницкій. (В. Т.)

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Фальсификація церковнаго вина и церковныхъ свѣчей и незаконная продажа послѣднихъ частными лицами продол-

жаетъ въ сильнѣйшей степени озабочивать духовенство почти всѣхъ, кажется, епархій. Нѣкоторыя изъ возникающихъ по этому предмету дѣлъ восходятъ на разсмотреніе высшихъ властей. Одно изъ такихъ дѣлъ было возбуждено во владимірской епархіи. Сущность этого, въ высшей степени важнаго и подробно описанного въ № 8 «Владим. Епарх. Вѣдом.» дѣла заключается въ слѣдующемъ:

5 Января 1887 года предсѣдатель правленія владимірскаго епарх. свѣчного завода свящ. А. Альбицкій сдѣлалъ, кому слѣдуетъ, заявленіе о незаконной торговлѣ церковными свѣчами изъ лавки купца Блинова въ г. Владимірѣ. Дѣло пошло своимъ ходомъ и дошло до владимірской казенной палаты, которая, установивъ и признавъ наличность всѣхъ данныхъ, свидѣтельствующихъ о нарушеніи Блиновымъ закона 28 Августа 1808 года, тѣмъ не менѣе уклонилась отъ разрѣшенія дѣла по существу потому только, что продаваемыя Блиновымъ свѣчи не изъ чистаго пчелинаго воску, и передала дѣло на усмотрѣніе прокурорскаго надзора. Съ своей стороны прокуроръ владимірскаго окружнаго суда, не усмотрѣвъ въ продажѣ Блиновымъ церковныхъ свѣчей признаковъ уголовнаго преступленія, такъ какъ послѣдній хотя и продавалъ свои свѣчи за церковныя, но не вводилъ покупателей въ обманъ увѣреніями, что свѣчи эти изъ чистаго пчелинаго воска и, не признавъ по сему за собою права на возбужденіе противъ Блинова судебнаго преслѣдованія,—возвратилъ все производство и конфискованныя свѣчи въ казенную палату, а эта послѣдняя, по постановленію 15 Апрѣля 1887 г., отобранныя у Блинова свѣчи, опредѣлила возвратить Блинову. На постановленія казенной палаты уполномоченный владимірской консисторіи свящ. А. Альбицкій принесъ жалобу Правительствующему Сенату, который опредѣлилъ: отмѣнивъ постановленіе владимірской казенной палаты по этому дѣлу взыскать съ Блинова въ пользу мѣстной приходской церкви гор. Владимира стоимость найденныхъ въ его лавкѣ свѣчей въ

суммъ 7,496 р. 51 к. и штрафъ въ размѣрѣ 100 р., прѣмѣнительно къ закону 14 Мая 1890 г., и на приведеніе сего опредѣленія въ исполненіе испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе, каковое и воспослѣдовало.

(Ц. В. № 18).

Предостереженіе относительно травы Кузмича.

До сихъ поръ дѣйствіе эфедры (Кузмичевой травы) было совершенно не изслѣдовано сколько-нибудь научно, и ни одинъ врачъ не могъ высказать мнѣнія о ней. Но въ 1894 году Московскій университетъ взялся за изученія ея. Германскій фабрикантъ лѣкарственныхъ веществъ Меркъ извлекъ изъ эфедры главное дѣйствующее ея начало, назвавъ его эфедриномъ; московскій дрогистъ Феррейнъ приготовилъ изъ нея жидкій экстрактъ, а въ клиникахъ приготавляютъ отвары и настои въ той формѣ, какъ это производится потребителями травы. Имѣя въ распоряженіи эти препараты, профессоръ Остроумовъ сталъ изучать дѣйствіе эфедры на больныхъ въ клиникѣ, проф. Богословскій—на животныхъ, а профессоръ Тихомировъ взялся за изученіе эфедры съ ботанической стороны. Наблюденія клиническія еще очень немногочисленны и недостаточны, такъ что о нихъ еще говорить нельзя. Но изъ опытовъ надъ животными выясняются очень серьезныя и интересныя данные. Оказывается, что подъ вліяніемъ того или другого препарата эфедры, даннаго животному въ достаточномъ количествѣ, животное какъ бы оглушается, становится мало воспріимчивымъ ко всему окружающему, безучастнымъ; зрачки сильно и быстро расширяются, появляются пучеглазіе и свѣтобоязнь; сердцебіеніе черезъ—15—20 минутъ значительно замедляется, при чёмъ удары его становятся сильнѣе, а изслѣдованіе кровяного давленія показываетъ громадное повышеніе его; дыханіе учащается и дѣлается тяжкимъ. Часовъ черезъ 5—6 всѣ эти явленія начинаютъ мало-

по-малу проходить, но сердцебіеніе учащается. Изъ всей этой сложной картины дѣйствія особенно обращаетъ на себя вниманіе дѣйствіе средства на сердце. Оно оказывается настолько сильнымъ и быстрымъ, что ни одно изъ доселѣ известныхъ, такъ называемыхъ, сердечныхъ средствъ, какъ дигиталисты, ландыши, строфанъ и проч., не могутъ съ нимъ сравняться въ этомъ отношеніи. Изъ этого ясно слѣдуетъ, что лицамъ, прибывающимъ къ лѣченію себя Кузмичевой травой, крайне необходимо находиться подъ наблюденіемъ врача, безъ контроля которого лѣчащейся можетъ причинить себѣ серьезный вредъ, разстроивши сердечную дѣятельность. Подобное же этому заключеніе дала комиссія изъ профессоровъ медицинскаго факультата Казанскаго университета («Волог. Епарх. Вѣдом.» 1894 г., № 18).

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Источникъ истины.

Пятидесятилѣтній юбилей Благочиннаго Протоіерей Троицкаго собора г. Богучара отца Василия Наумова.—Священникъ *Андрей Поповъ*.

Некрологъ.—*С. Е. Б.*

Мѣстныя извѣстія.

Извѣстія и замѣтки.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спасскій*.



Цензурою дозвол. Воронежъ. Июна 1 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.